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“Tengo que confesar que creo poco en las leyes. 

Si son demasiadas complicadas, el ingenio 

humano encuentra fácilmente el modo de 

deslizarse entre las mallas de esa red tan frágil”
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“Memorias de Adriano”
Margarite Youcernar



1996 2001 2011 2021

Chicos 106
(92%)

125
(93%)

969
(90%)

824
(86%)

Chicas 9
(8%)

10
(7%)

111
(10%)

138
(14%)

Total 115 135 1080 962
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Menores atendidos: 1996 2001 2011 2021
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EDAD 1996 2001 2011 2021

14-15 115 28 119 55

16-17 72 502 356

+18 35 459 551

Total 115 135 1080 962
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Edad de los Menores: 1996 2001 2011 2021
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20,0017,5015,00
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Distribución de edad del total de la muestra

	



2005 2007 2011 2021

España 506 

(94,6%)

669 

(83,7%)

805 

(75%)

767 

(79,7%)

Extrajero 29 

(5,4%)

130 

(16,3%)

275 

(25%)

325 

(20,3%)
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Menores extranjeros atendidos: 1996, 2005, 2007, 2011 y 

2021
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Historia delictiva de los menores
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Tipo de delitos

Robo con 

fuerza en las 

cosas

28,89%

Sustración de 

vehículos sin 

intimidación

21,90%

Robo con viol.

20,54%

Hurto

7,78%

Otros delictos

11,58%

Lesiones

2,93%

Daños

3,39%

Trafico de 

drogas

2,98% Robo con
fuerza en las
cosas
Sustración de
vehículos sin
intimidación
Robo con viol.

Hurto

Daños

Trafico de
drogas

Lesiones

Otros delictos
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¿Cuántos menores infractores tienen expediente en 

Protección /Familia?
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AÑO 1996 % 2001 % 2011 % 2021 % 

TOTAL MENORES 115  135  1080  962  

MEDIDAS JUD. EJECUT. 148  167  1866  1.527  

MEDIO ABIERTO 71 48 122 73 1552 83,2 1.189 77,9 

MEDIO CERRADO 77 52 45 27 314 16,8 338 22,1 

 

MEDIO ABIERTO 96 % 2001 % 2011 % 2021 % 

Libertad Vigilada 55 37,16 75 45 740 39,7 686 44,9 

Prestaciones en Benef. C. 16 10,84 45 27 472 25,3 106 7 

Convivencia en Grupo Ed. 0 0 0 0 36 1,9 48 3,1 

Int. de fin de semana casa - - 0 0 0 1,2 0 0 

Tratamiento ambulatorio - - 0 0 2 0,1 0 0 

Centro de día -- - 1 0,6 0 0 0 0 

Tareas socioeducativas - - 1 0,6 302  397 26 

 

MEDIO CERRADO 96 % 2001 % 2011 % 2021 % 

C. Régimen Abierto 17 11,5 15 9 58 3,1 37 2,4 

C. Régimen Semiabierto 38 25,7 20 12 198 10,6 189 12 

C. Régimen Cerrado 13 8,7 7 4 32 1,7 20 1,3 

Centro Terapéutico 5 1,4 2 1 3 0,2 18 1,2 

Int. de fin de semana cent. 4 2,7 1 0,6 23 1,2 32 2,1 

Evolución Medidas Judiciales
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SUJETO

Delitos y medidas
judiciales

Pautas educativas

Educación/Formación
Empleo

Relación con el grupo
de iguales

Consumo de 
sustancias

Ocio/Diversión

Personalidad conducta

Acitudes, valores y 
creencias



•Las investigaciones de los años 80’ apuntaban a hogar roto, madres solteras, etc. pero 

se asocia a otras variables (fracaso escolar, pobreza, falta de apoyo, etc.)

-> Estilo de supervisión inadecuado  y pautas educativas inconsistentes (60%)

-> Los padres tiene dificultades para controlar la conducta (53,5 %)

-> Mantienen malas relaciones con los progenitores (padre 31%) (madre 20%)

-> El maltrato infantil y el abuso es un factor de riesgo para el desarrollo de una 

personalidad antisocial

-> EL 70% de los menores pertenecen a familias numerosas
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Ambiente familiar / Pautas educativas



• 67% de los menores se encuentran en edad de formación escolar => de estos no se 

encuentran escolarizados al inicio de la intervención 68% (chicos) y 62% (chicas); frente 

al 13% que se encuentra escolarizado.

•El 75 % de los jóvenes presentan historial de absentismo escolar y abandono escolar

•56,5% ha repetido un curso y 21,3% repitió 2 o más

•El 60% de los jóvenes en edad escolar se encuentran en 2º o 3º de ESO, el 10 % 1º y 

el 35% en 4ª ESO.

•86, 4% bajo rendimiento escolar

•51,2 % de los jóvenes presentan comportamientos disruptivos en clase.
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Educación Formal / Empleo
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Relación con el grupo de iguales

•85,3% tiene algún conocido que es delincuente (77,5% de los no 

reincidentes y el 94,8% de los reincidentes)

•64,7% tiene algún amigo que es delincuente (52,8% de los no 

reincidentes y 79,3% de los reincidentes) 

•40,7% manifiesta tener pocos conocidos que sean modelos positivos 

(28,9% de los no reincidentes y el 55,2% de los reincidentes)

•17,80% indicó que ningún amigo o pocos amigos eran modelos 

positivos (7,7 de no reincidentes y 30,2% de los reincidentes)



• 60% consumo ocasionalmente drogas (no es su problema habitual)

•el 27,5% el consumo es crónico (consume dos veces por semana o más)

•18 de cada 100 jóvenes el consumo de sustancias interfiere en sus vidas

•16 de cada 100 han cometidos delitos relacionados con el consumo de sustancias

•66,3 ha consumido alguna vez cannabis y 20% lo hace de forma habitual

•30% manifiesta haber consumido alguna vez droga duras (heroína, coca, LSD, 

anfetaminas)

•82% ha consumido alguna vez alcohol (los fines de semana) y 12% lo hace de forma 

habitual (+ de 3 veces a la semana)
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Consumo de sustancias tóxicas



• 63, 6% de los jóvenes manifiestan tener actividades organizadas limitadas.

•75,6% reconoce que podría hacer mejor uso de su tiempo libre /ocio

•35,3% manifiesta no tener intereses personales
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Actividades de ocio /diversión
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Gráfico 9. Ocio y reincidencia % 

No	reincidentes	 Reincidentes	



•9,3 % autoestima inflada

•20% agresividad física

•26 % manifiesta ataques de colera

•26% incapacidad para mantener la atención

•56,2% baja tolerancia a la frustración

•16% se muestra insolente o agresivo verbalmente
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Personalidad/Conducta 
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Personalidad/Conducta 
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Gráfico 10. Personalidad/Conducta 

No	reincidentes	 Reincidentes	



•20, 2% presenta actitudes procriminales /antisociales

•29,8% no busca ayuda

•11,2% rechaza activamente la ayuda

•18,6% desafía la autoridad

•13,2% se muestra insensible y poco responsable con los otros
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Actitudes, Valores y Creencias 
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Actitudes, Valores y Creencias 
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Gráfico 11. Actitudes, valores, creencias. 
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•16% existe una historia crónica de delincuencia 

•21,7% tienen problemas financieros y/o de vivienda

•17,8% presentan situaciones de abuso de alcohol y/o drogas

•23,6% conflicto marital 

•1 de cada 4 familia existe un trauma familiar significativo
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Otras necesidades criminógenas 



Retos y perspectivas futuras

•Crear Unidad que vincule la evidencia 

empírica con los programas.

•Potenciar el sistema actuarial coordinado 

y disminuir la evaluación subjetiva en la 

toma de decisiones.

•Compartir espacios de aprendizaje 

cooperativo entre los distintos agentes 

implicados.

•Evaluación externa de todo el sistema 

desde la detención a la inserción social

•Implicar más al conjunto de la sociedad 

en la atención de los menores.
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¡Gracias!

CONSEJERÍA DE MUJER, IGUALDAD, LGTBI, 
FAMILIAS, POLÍTICA SOCIAL Y TRANSPARENCIA

Dirección General de Familias y 
Protección de Menores
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